ГКС(К)ОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №1 VIII вида»
Открытое коррекционно-развивающее занятие в 5 классе 
на тему: «ВУЛКАНЫ»
    Воспитатель: Соколан Т.Н.
Дата:15.03.2013

Цели и задачи:  

1. Дать детям представление о таком явлении природы как вулканы, познакомить с профессией ученого-вулканолога.

2. Осуществлять эстетическое развитие средствами изобразительного искусства.

3. Развивать любознательность, познавательный интерес учащихся в процессе экспериментирования, через рисование.

4. Совершенствовать и активизировать те знания, умения и навыки, которыми овладевали учащиеся на занятиях по ИЗО.

5. Обучать детей различным приемам рисования, посредством нетрадиционных способов.

6. Воспитывать художественный вкус в умении подбирать красивые сочетания цветов.

7. Стимулировать и поощрять желание выполнять задание по-своему, дополняя выразительными деталями.

8. Корректировать устную (связную) речь, познавательный интерес, абстрактное мышление, мелкую моторику.

Материалы и оборудование: ИКТ, бумага для рисования, гуашь, пальчиковые краски, кисточки, ушные палочки, губки (гладкие и пористые), зубная щетка и расческа (техника набрызга), чаши  для мытья рук, салфетки.
Предварительная работа: просмотр видеофильма «Вулканы».

Ход занятия
Тема нашего занятия спрятана  в загадке, попробуйте ее отгадать:

Магма по жерлу рвется наружу,

Выход из кратера очень ей нужен.

Если проход на поверхность ей дан,

Значит, проснулся грозный….. (вулкан).

- Сегодня мы поговорим о таком таинственном, загадочном, удивительном и грозном явлении природы, как вулкан. Послушаем ее легенду. (Рассказ легенды детьми), (слайд 1).
 
Жил на свете бог по имени Вулкан. И нравилось ему кузнечное дело: стоять у наковальни, бить тяжелым молотом по железу, раздувать огонь в горне. Построил он себе кузницу внутри высоченной горы. А гора стояла прямо по середине моря. Когда Вулкан работал молотом, гора дрожала от верхушки до основания, а грохот и гул разносились далеко вокруг. Из отверстия на вершине горы с оглушительным ревом летели раскалённые камни, огонь и пепел. «Вулкан работает», - со страхом говорили люди и уходили жить подальше от этого места. С тех пор такие горы люди стали называть вулканами.
- В некоторых местах на Земле есть необычные горы. Они называются вулканами. Слово вулкан означает «бог огня». (слайд 2).

- Вулканы – несмотря на их грозность очень красивые горы (слайд). Послушайте как описывают поэты свое видение вулканов. Стихи.

Стих посвящен извержению вулкана в Исландии:
             Вулкан
Как силы зла торжествовали,

Что кратер горестно вздыхал,

И камни с жерла вылетали,

И пепел черный вниз упал.

Покрылись трещинами склоны,

Из них же магма полилась,

Валялись, гор и скал, обломы,

Картина бедствий удалась.

Хоть натворил он много бед,

Но все же струится солнца свет,

И беспокойство больше нет,

Ведь он уснул на сотни лет.

         Про вулкан
                      Елена Романкевич
Вулканы начали «вулкать» - 

Из жерла лаву извергать.

По склонам лава потекла,

И Землю сильно обожгла.

Спустя века закашлял злой

Вулкан и пеплом, и золой.

Вулкан гремит! Вулкан пыхтит!

Как грозен он сейчас  на вид!

Но вот он начал уставать – 

Огонь в нем начал угасать.

Последний раз огнем дыхнул – 

И на десятки лет уснул.

Пройдут века…

И вновь вулкан проснется,

И лава из него польется.
- Когда вулканы «спят» (слайд 3), то мало отличаются от других гор. Но иногда они «просыпаются» (слайд 4), и тогда начинается сильный подземный гул, из их вершин вырывается пламя, пепел, раскаленные камни, вулканические бомбы. Они окутываются дымом, звучат взрывы, а по склонам течет настоящий огненный поток – лава. Лава – это расплавленные, очень горячие камни. Температура внутри  Земли настолько высокая, что камни из твердых превращаются в жидкие. Когда куски лавы застывают, получаются новые камни. 
- Обратите внимание на цвета у действующего вулкана, какие они? (ответы детей). 

- А какую геометрическую фигуру напоминает вам вулкан? (ответы детей).

- Ребята, вспомните пожалуйста, какие выбросы бывают из вулкана? (ответы детей: пепел, лава, бомбы, камни), (слайд 5, 6).
- Сейчас мы заглянем внутрь вулкана (слайд 7). Пояснение по слайду: лава из под земли поднимается по жерлу вулкана и выброс происходит из кратера вулкана, вулкан  имеет форму конуса. 

- Хотя извержение вулкана всегда вселял в людей страх и ужас (слайд 8), но они жили и живут рядом с вулканами, ведь вулканы могут «спать» очень долго. Например, в 1991 году вулкан Пинатубо на Филиппинах, спавший на протяжении 600 лет, проснулся и произвел колоссальное извержение. Для того, чтобы узнать когда вулканы могут проснуться, предупредить людей об опасности,  за жизнью  вулканов   постоянно   следят   ученые-вулканологи

(слайд 9). С помощью специальных приборов они узнают, когда вулкан «спит», а когда «проснется».
- Извержение вулканов угрожает жизни людей (слайд 10,11), лава, разрушает здания, перекрывает дороги. Вследствие вулканических извержений на крышах зданий, домов накапливаются мощные слои пепла, что грозит их обрушениям. Пепел попадает в организм человека и животных, что вредно для здоровья, пепел представляет угрозу для воздушного и автомобильного транспорта. Вулканы способны уничтожить все живое в радиусе многих километров. 
- Ребята, закройте глаза, представьте, что мы живем у подножия вулкана в уютном доме, у нас есть собачка и маленький котёнок, красивый автомобиль. Ученые-вулканологи предупредили о возможном извержении через неделю.  Что же мы должны сделать, как поступить? (Ответы детей: покинуть опасную территорию, закрыть все двери и окна, поставить автомобиль в гараж, животных поместить в закрытые помещения, запастись продуктами питания и водой, найти возвышенное место).

- И вот наш вулкан начал извергаться, что мы делаем теперь? (Ответы детей: защитить голову от камней и пепла, избегать возможности находиться рядом с вулканом, укрыться на возвышенном месте). 

- Извержение закончилось, вокруг пепел, какие наши действия? (Ответы детей: защитить рот и нос марлевыми повязками, избегать езды на автомобиле, очистить от пепла крыши домов, чтобы они не обрушились).

- Молодцы! Мне очень понравилось, как вы рассуждали. 

- В истории человечества сильные извержения вулканов происходило не однократно. Извержение вулкана Санторин в центре Средиземного моря 3000 лет назад вызвала такую сильную волну, что она разрушила побережье на сотни километров и уничтожила критскую цивилизацию.

- Самым известным извержением в Европе остается извержение вулкана Везувия в 79 году. Тогда римский город Помпеи был полностью разрушен, почти 2000 человек погибли, сожженные лавой. Отпечатки их тел были обнаружены при раскопках этого древнего города (слайд 12). Великий русский художник  Карл Павлович Брюллов написал картину «Последний день Помпеи» (слайд 13). 

- А сейчас мы с вами превратимся в маленьких художников и сами попробуем нарисовать вулкан, но прежде немного отдохнем. 

Физминутка
Раз – подняться, подтянуться

Два – согнуться, разогнуться

Три – в ладоши три хлопка, головою три кивка.

На четыре – ноги шире.

Пять – руками помахать

Шесть – за стол тихонько сесть.

Чтоб красиво рисовать
Надо пальчики размять

Этот пальчик маленький - мизинчик удаленький.

Безымянный кольцо носит, никогда его не бросит.

Этот пальчик самый длинный, он стоит посередине.

Этот – указательный, пальчик замечательный.

Этот пальчик, – вот какой, называется большой.

Мы ладошкой потрясём, 

Каждый пальчик разомнём.

Раз, два, три, четыре, пять

Начинаем рисовать.
Рисование вулкана (самостоятельная деятельность детей).

Подведение итога
- Ребята, с каким явление природы мы с вами сегодня познакомились?

- С какой профессией связано это явление?
- Чем еще мы на занятии занимались?  
- Что вам понравилось, что больше всего запомнилось?
